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XVII. ^afyrgang.

$ud ben Delegationen.
9ßten, 28. Banner.

Bn der beute gwifdwn 11 unb 1 Uftr abgebaltenen 
Slubbconfereng rer ungarifiben Delegationg-9kit- 
g lieber verlangte bie Sinfe: Dag gemeinfame 9kini- 
fierium feile wegen ber ungefe^iid^en Begeidbmmg „keidbe- 
minifterium" interpellirt unb bag Bubget er ft bann in 
Eingriff genommen werben, wenn eine befriebigenbe Slnt- 
wert eingelangt fein werbe. Die kedbte finbet bie Bn 
terpellaticn gerechtfertigt, will jeboeb biefelbe nicht sur 
Sabinetgfrage inanen, Sin enbgiltiger Befchluß ift nod; 
niefit gefaßt. ®hhcih ift mit Slbfaffung ber Interpellation 
betraut, kiorgen Vormittag finbet abermalg eine Stubb- 
conferettg ftatt.

Die Sectionen beg Bubgetaugfd;uffeg ber k eiche- 
rat^g'Delegation galten täglid) Si|ungen. Obwohl 
bie Section beg Krieggbubgetg bie möglidhfte Beobachtung 
ber Digcretion befebtoß, ift bie „keichgrath-Sorrefponbeng“ 
doch in ber Sage, int Slllgemeinen berichten gu fönnen. Der 
Berichterftatter beg 9karinebubgetg fefwint ber Sinficpt gu fein, 
ba§ bie B iff er für bie 9karinc erhöht werben ntüffe, welche 
Slnfcpauung ric Sectiongmitglieber aber nid^t t^eiten. Bor 
ber §anb werden Weber Digeuffionen einseiner Bcfitionen, 
noch Befdblußfaffung ftattfinben.

Sitte ben vom Berid)terfiatter Demel in ber heutigen 
Sipung ber Krieggbubgetfection geteilten fragen an ben 
Krieggminiftcr unb ben ©eneratfriegg-Sommiffär ift erficht- 
lieb, baß ber Beriihterftatter Srfparnngen für möglich aug- 
führbar eraebtet. Die Bertreter ber Regierung erflärten, 
baß bei ber gegenwärtigen Organifation Srfpanmgcn in 
ben Srforbentiffen ber berabgeminberten Sanbarmee nicht 
woljl ergie'bar, jeboep für fpäterpin möglich, Wenn bie neuen 
Organifationen durchgeführt fein werben.

Sie ,^>as<infu mittheilt, waren bie Delegirten der 
Linien bei ben Soireen ber Skiniftcr Beuft unb Becfe nicht 
anroefenb, weit bie Zhutfadbe nodh nicht begavouirt ift, baß 
anftatt ber „gemeinfamen 9kinifter/‘ „keid)gmmifter“ er­
nannt würben.

lieber bad ungarifdje ^tfenba^nanle^eti
äußert fid) bie „Siener Slbenbpoft“ wie folgt:

„Sir oerbehlen bie wärmften Sünfche für einen g än-< 
jenben (Srfelg tiefer erften finanziellen Unternehmung, mit 
ter tag Königreich Ungarn auf beit Seltgelbmarft tritt, 
uiebt. Ungarn eperirt nadi feiner ftaatgrechtlichen CvnftituU 
rung auf feinen (ävebit hin unt will ihn für tie Öänber 
ber nngarifchen Krone öerwerthen; aber wir wiffen, bafj bie 
liifenbahnen unb Kanäle, bie eg bauen wirb, bem ganjen 
9teidbe frommen, baß von ber Belebung beg Berfehrg, ber 
.Siebung beg Slrferbaueg unb ber Bnbuftrie in Ungarn — 
unzweifelhafte Früchte ber Anlage beg Slnteheng — ganj 
Oefterreidh profitiren wirb, (ig ift ein gemeinfameg Bnter- 
effe, welcbeg wir unterftüben; unfere ßifenbahnen, imfer 
Raubet, unfere Jabrifeu finb babéi betheiligt, baß Ungarn 
rafch bie großen wirthfchaftlid;en ‘ißvojecte realifirt, für wetd;e 
bag 9inleben beftimmt ift.

Die Subfcription beginnt mit ben günftigften (ähattceu. 
Btt ffranfreich, Belgien, (inglanb unb ber Schweij fomint 
ihr eine außerorbentliche Shmpathie entgegen. Die namhaft 
tefteit, fchoti porliegenben Slnmelbungen bezeugen eg. Bafel 
allein hat in ten testen Dagen 50,000 Stütf Obligationen 
feft übernommen. Bit Ungarn fetbft wirb fie oom ^atriotig- 
mug unb nationalem Stotje getragen. Bn ihrem ©dingen 
fomit ganj linjWeifelhaft gefiebert, wirb ihr au^ ein feit 
einigen Zagen imperfennbar eingetretener Umfchwung in ber 
Stimmung ber entfeheibenben finanziellen Kreife Sieng ju* 
ftatteníommen. Bian hat fid; in Sten längere Beit bent Sülié­
ben gegenüber fühl oerhalten. Seit einigen Zagen ift an bie 
Stelle gehegter Bebenfen bie Ueberjeugung getreten, ba§ ber 
arfolg beg Slnleheng au^ für Sien ein ©ewinn fein wirb.

Dag Slnlehen ift, wie wir glauben, an fich wohl berech­
tigt, bag Bertrauen beg gro§en ^ublicumg in Sinfprudj ju 
nehmen.

ög ift nicht nur bag elfte Staatganlehen eineg reichen 
mib gefegneten i'anbeg pon unermeßlicher materieller ($nt- 
wicflunggfähigicit, fonbern c5 erfüllt auch alle Bebiiigiuigcn 
mib Boraugfe^ungen von ‘•prioritatöanlehen, iitbem ben 
©laubigem neben ber ©enevaihhiwthef ber ©infünftc oeg 
ftöitigreibbg Ungarn audi noch bie Specialhhhclhei ber tsifeu= 
bahnen unb Kanäle, bie mit bem Slnlehen erbaut werben, 
eingeräumt ift.

Bei bem fo mebrigen (imiffiongpreife von nahe bet 
70 pßt. unb bei bent (Character beg Síníeheng aíg Bri°rí' 
tätgaulehen eignet fich bagfeíbe in ber Zhat gang vorjügíich 
cbenfo fehr jur (íapitaíganíage aíg jttr Speculation. — Do- 
mänenpfanbbriefe, bie annahernb junächfi aíg Serthmeffer 
aufsufteííen, variireu itt Bárig jwifchen 225 unb 235, wäh- 
venb bie ungarifehen Síníehengobíigattonen bei gleicher Secu- 
rität fich in ber Subfcription auf etwag über 207 \ ftel- 
leit — unb fo zweifeln wir nicht, ba§ bag ungarifehe" Sín- 
leheti nicht bloß fubferibirt, fonbern audb in fuqer ffrift in 
feften §änben píacirt fein wirb."

ßubmig Äoffutl)
reröffentíidht in „BZoghar Ujgág" 92a<hftehenbeg:

Oeffentlicher Danf.
Der Befter Democratenberein; ber Bercin ber Sinfen

beg Sjathmarer ^omitatg; ber Karcjager Democratenberein;

ber Befeg-ßgabaer Bürgerverein unb tag bortige Safino; 
ber Bürgerverein in Beßprim; ber Bvlfgverein in gelegt)' 
bája; bag Sofoncjer Safi no (ju beffen 9J2itglieb idft gleich= 
Zeitig erwählt Würbe); ber Sjarvagcr Boifgverein'; granj 
Zóth mit feinen 60 ©efellen unb sahlreicbeu ©äfteu in 
©roßmarbein, entlieh Sabiglaitg Kitblicg unb Sari Oiuficg, 
Waren im kamen sahlrcicher SinWohner von Bala-Sgerßeg 
fo freunblich, fich tpeilö im telegrafifdben Sege, tpeilö 
brieflich meiner auf tag framblichfte ju erinnern unb mich 
burdh ihre guten Sünfdhe gu erfreuen.

Da ich nicht Bebern ton Bhnen befonberg antworten 
fann, fage ich 3hncn Sillen iuggefammt meinen innigfteu 
Danf. Seien Sie übergeugt, baß Bhre frcunbfdhaftlichc 
(Erinnerung mir üDíiíberung in ben Seiten beg Splg verlieh. 
Bnbent ich 3hre guten Sünfdhe mit aufrichtiger Spmpathie 
erwiebere, füge ich tiefer Srmieberung ben Sunfdh hingn, 
baß bie Borfehung mit bem eingetretenen neuen Bahre un­
terer kation ben ftarfen Sillen gur Siebererlangung ber 
Setbftftänbigfeit unfereg Baterlanbeg verleihe, auf baß fid; 
ber ©emeingeift ber kation erhebe gur ©röße ber nationalen 
kechte unb gefegnet fein főnné bag Slnbenfett beg Babreg 
1868, wie verflucht fein wirb bag Babr 1867.

Zurin, ben 21. Banner 1868.
Subwig Koffuth-

Dad 9lunbfd^rei6en bed Söíinijlerd bed 
Snnern Dr. ©idfro.

Sßietl, 27. Bänner.
Die „Siener Slbenbpoft“ ift in ber Sage, tag Schreiben, 

Weicheg ber 9k in ift er beg Bnneren an fämmtliche S an- 
begehefg gerichtet, wie folgt gu veröffentlichen:

„Sie Sit. ic. aug meinem amtlichen Srtaffe vom Ijcw* 
tigen Zage erfeben, f?at Se. f. f. Slpoftolifche ükafefiät in 
©emäßheit ber Beftimmung im Sírt. 13 beg Staatggnmb- 
gefe^eg vom 21. December 1867, betreffend bie Slugübung 
ber kegierungg- unb Bollgugggewalt, auf Slntrag beg 9kini- 
fterratheg für bie im keichgrathe vertretenen Königreiche 
unb Sänber anguorbnen geruht, baß, wie in jpinfunft alle 
Organe ber Staatgperwaltimg in ihrem Dienfteibe bie un­
verbrüchliche Beobachtung ber Staatggrunbgefe^c git bc- 
fchwöreu verpflichtet finb, je^t auch bie bereits beeibeten 
Organe ber Staatgvermaltxng nachträglidh bie cibegftättigc 
Srflärung gleichen Bnbalteg abgügeben haben.

tpochbiefelbcn werben barüb w wachen, baß biefer Slller- 
höchften Slnorbnung entfprechenb alle liidntrch betroffenen 
Organe ber Staatgverwaltung im Bereiche Bl;i’eg Slntte- 
freifeg biefe eiDcgftättigc Srflärung abgeben, weldje oer 
inneren Bebeutung eineg Berfaffunggeibeg entfpricht.

Dabei ift fetbftverftänblich auf niemanben ein BlDang 
augguüben, mib er feine Uebergcugung jene eibliche Srflärung 
abgügeben. Selcher ber Staatgbiener fie mit feinem ®e- 
wiffen nicht vereinbar finbet, gegen ben ift von jeber B^effiou 
in biefer Begiehung abgufehen unb mir über ben f^all gu 
berichten, worauf weitere Berfügung erfolgen wirb. Diefciti- 
gen Organe ber kegierung bagegen, welche biefe Srflärung 
«bgeben, mögen fiel; flar vergegenwävltgeit, baß bie Sache 
nicht wie eine bloße Formalität abgetan, fonbern alg ein 
politifcher Slct von pollmid;tiger Bebeutung bemäntelt wirb.

Sg ift mir cine ©ew iff engfache, gleich von vornherein 
gu betonen, baß im gangen Bereiche beg mir anvertrauten 
Bermaltimggbienfteg von allen Beamten, nächft ber unver­
brüchlichen Zreue gegen ben Kaifer, bie unbebingte Sichtung 
vor ber Berfaffung beg keidteg, vor ben Staatggvunbgefeljeti 
geforfcert wirb.

Be bvingenber überhaupt eine bleibenbe Stärfung beg 
öffentlichen kechtgbemußtfeing nothmenbig geworben, ' beftc 
unerläßlicher wirb eg, baß bie Organe ber kegierung neben 
ber vollftcn Bntcgrität i^reS Sharactcrg fich aud; bag Sin- 
fehen verfchaffen, bie gewiffenhafteu Bcllftrecfer ber conftitu- 
tioneöen ©ewalt gu fein.

Der Sille beg 9kt*ifterg reid;t für bie beften Slbfichten 
nicht aug, wenn er nicht getragen unb begleitet wirb von 
gleich reblichen ©efimtungen ber ihm gugewiefenen Beamten.

Bch muß aber um fo ttachbrücflicher von febem ber in 
meinem keffort tl;ätigen Organe ber kegierung aufrichtige 
Eingebung unb madellcfe Zreue gegen bie Berfaffung for- 
bern, a(6 ttad) beut Staatggninbgefehc bie Skhtifter für bie 
Berfaffungg. unb ©efetjmäßigfeit ber in ihre Stmtgwirffam- 
feit fallenbeit kegicrunggacte verantwortlich finb. Bch nehme 
biefe Berantmoi'tlichfeit fo ent ft, alg fie nur gebacht werben 
fann, unb erwarte baljer, baß auch bie mir unterftehenben 
Beamten fich biefe Berantroortlichfett, bie fie mit mir fei­
len, ftetg vor Slugen hatten.

Untreue ober Fetnbfeligfeit wiber bie Berfaffung unb 
Wiber bie verfaffunggmäßigeit Sinrichtuugen würbe alg eine 
eben fo fchmere Beilegung ber Slmtgpflicht gelten unb be- 
hanbelt werben, wie nur irgenbein Bruch beg Dienfteibeg 
von Seite eineg Staatgbienerg.

Sludh würbe eine bloße Baffivität ober 92eutralität ber 
Staatgbiener gegenüber ber Berfaffung nicht genügen.

Sie ift bie unverrüefbare ©runbiage beg öffentlichen 
kechteg geworben unb eg haben, ba eg gilt, bie neue kechtg- 
orbnung im öffentlichen Sebeit gu befeftigen, bie Organe ber 
kegierung in ihrer Eßfiicf;ttreue auch für biefelbe tijätig gu 
fein, fie haben ftetg ba, wo eg fich um Slnmenbung frühe­
rer ©efefce hanbelt, im Falle beg ^weifelg, unb foweit eg 
nur immer ber Bnhalt beg ©efefceg unb bie katur beg Fal- 
leg geftattet, biefe Slnorbnung im ©eifte ber neuen Staatg- 
grunbgefefce gu vollgiehen, fte muffen auch ba, wo eg fd;ein- 
bar gang unpolitifche Slmtghanbltmgen betrifft, biefe verrich­

ten, fief) beftreben, im ©eifte biefer neuen Orbnung gu 
widen.

Der conftitutionelle Staat forbert gur Selbfttbätigfeii 
auf, unb auch ber Beamte im Berfaffunggftaate, fo iehr er 
verpflichtet ift gur Difciplin unb gum Slmtggehorfam gegen 
feine Borgefefcten, foil fich alleged vom conftitutionellen 
©eifte erfüllt geigen.

Dem wirb eg entfpreehen, wenn von ben Beamten fetbft 
Skänget, bie fich jeigen, unb Berbefferungen, bie nothwen- 
big finb, in geeigneter Seife hervorgehoben werben, ba bie 
unmittelbar epecutirenben Organe am befielt in ber Sage 
iinb, bie Bebürfniffe ver Bevöíferung gu fennen unb fich 
je&t, wo bie keform ber Berwattung in Singriff genommen 
werben wirb, alg practifche Biitarbeiter am Serie gu er- 
Weifen. Sie bitrfen barauf gählen, in biefer Begiehung bei 
mir ftetg milligeg ©ehör gu finben, fo wie fie anbererfeitg 
barauf rechnen fönnen, baß ich ihnen auch ftetg ein gewif- 
fenhafter SlnWalt fein werbe, wo eg gilt, ihre berechtigten 
Bntereffen gu wahren. Seiftunggunfähige ober läffige Beamte 
werben vergeblich 92achfi^t fuchen, währenb tüchtige and; 
eine würbige Stellung erlangen feilen.

Bn bem 9kaße, alg bag Staatgwefen fich fräftigt, wer­
ben auch bie 9kittel warfen, beffen Dienern eine befferc 
äußere S^ifteng gu bereiten, wenngleich bie Finanglage beg 
Staateg überhaupt eine ftreng haughätterifche unb fehl 
fparfame Berwattung gur Eßflid^t macht.

§ochbiefelben werben im Sinne ber taiferlichen kegie­
rung hanbeln, wenn Sie ben Beamten Bhrer Slmtgfphärc 
gerabe aug Slnlaß unb mit $inblid auf bie verfaffunggmä- 

! ßige Sibegleiftung bie obigen ilkapimen gu ©emüthe führen 
I unb eg nicht miterlaffen, ihnen gugleich ftrenge Eßünctlic^feit 
! unb rafepe Behanblung ber ©efchäfte, Smandpation von 

bloßem Formaligmug, freie Bereitwilligfeit im Berfebr mit 
ber Bevöíferung, uneigennützige Unparteilidhfeit unb Sa'hrung 
ihreg Slnfeheng auch burd; ein vorwurfgfreieg Bemalten im 
Brioattehen fo nachbrücflich, alg eg nur immer bem 3wecfc 
entfpricht, gu empfehlen unb eingufchärfen. kicht alg ein 
ber Bevöíferung ferne ftehenber, in feinen Zrägern von Ufr 
gemiebener Stanb, ber fich ber Bevöíferung autocratifd; unb 
vornehm gegenüberftellt, fonbern alg ein ftetg Bereitwiüiger, 
im öffentlichen Dienfte nü^licher, feine kechte ftrenge nad> 
ber Berfaffung unb ben ©efe^en bemeffenber Reifer foil 
ber Beamtenftanb angefeheti werben. Srreicht er bag, bann 
ivirb er einer ber mirffamften Zräger ber conftitutionellen 
Staatgibee unb vermag am nadhhaltigften bie Siebe gum 
S)emeinwefen, bie Batcrlanbgliebe gu verbreiten.

-Dag aber ift eg, wag mir alg ber fdhönfte Zheit ber 
9kiffion gilt, weld;e nufer allergnäbigfter Kaifer unb tpetr 
mir mit meinem Slmte anvertraut hat mib für bereu Sr- 
füllung .f)o^berfeíben unb aller Bhnen untergebenen Beam­
ten unb Diener eifrige 3kitmirfung ich *n Slnfpruch nehme.

Ueber bie Stugführung ber Seifung, betreffenb bie Slb- 
nahme ber ciblichen Srflärung, wollen ^ochbiefelben mir in 
fürgefter Fi'ift befonberen Bericht erftatten.

Siiipfaitgen Siter :c. guglei^ ben Slitgbrucf meiner voll- 
fommenften Hochachtung.

Sien, am 25. Bänner 1868.
Der Okinifter beg Bnnern

©igfra m. p."

6in 0rief (Snribolbfd.
Der „K. 3tg." wirb gur Beröffentlidhimg aug guver- 

täffiger Oueüe bie Ueberfefeung eineg Briefeg an ben fran 
göfifchen § ift or if er Sbgar Ouinet, ber alg politifcher 

- Flüchtling am ©enferfee lebt, gugefenbet; wir theilen ben 
felben alg cm Slctenftücf gur 3eitgefchichte mit. Derfelbc 
lautet:

„Saprera, 7. Banner 1868.
1 kiéin theurer unb berühmter F^eunb!
i Haben Sie Danf für Bhren Brief vom 8. 92ovember.
I Bd; habe erft heute beit vom 19. October erhalten.

3d) habe mit einem unenbíid)en Bntereffe unb mit 
Danfbarfeit Bhren Slrtifet im „Zempg" gelefen.

Ba; Sie fagen bie Sainted in Slüem, wag Sie über 
bie ©efühle äußern, welche burch bie gweite römifche Bitva- 

j fielt in ben Hergelt ber Btaliener erregt worben finb.
! ®g fann feinen Btaliener mehr geben, ber clenb genug 

wäre, je^t ttod; 3(d;tung unb Shmpathie für bag gweite 
Kaiferreich gu hegen, feinen Solbaten unfereg gebehmüthig- 
ten Baterlanbeg, ber noch eine Batrone obfehießett möchte 
gu ©unften beg . . . gmeden December.

Bch muß Bhnen aber augbrücflich wieberholen, baß wir 
gu unterfcheiben wiffen gwifchen ber Sache Frankéiig unb 
feineg Zprannen, unb baß, wenn bie Sympathien meitteg 
Baterlanbeg, fowohl burch ben 3mang ber Umftänbe alg 
burd) bie ©erechtigfeit bagu gebi’uttgen, fich nach Deutf<h- 
tanb wenben — weidheg, wir wir, fich ju conftituiren fudht — 
wir beßhatb bag Sanb nicht haffen fönnen, welcheg 9känner 
wie Sie unb wie jene Helben geboren hat, bie auf ben 
Felbern von 9kagenta unb Solferino für bie Freiheit Bta- 
lieng gefallen finb.

Skentana ift für mich ein neueg Slgpromonte aewefen 
Bch bin bort nidht an ber Ferfe, aber im Hergen Perwunbet 
worben, benn idh habe viele von unferen braven Saften- 
brübern bort verloren. ,,ra'

3ch geftehe: ich rechnete nicht barauf, baß idh an te­
ttem Zage gum gweitenmale bie frangöfifche Slrmee :U L.
fampfen haben würbe, unb biefer Bräunt hat mir eine 
kteberlage eingetragen. ulc

Die Solbaten beg Bapfte«, bie wir bereite gefdhlaaen 
hatten, waren auf ber Flucht, aber unfere ükunitiotf war



erfcpöpft. mm bl'1 eine Trh^ Trangcíiíche vinic vie óegabíten j 
Völvner eríeete, miirbe tie 3lu?vauer meiner braven grcv 
mííiiaen erfcbüttert, unt mir babén uns auf dJicnte dtetonbo
jitriicfacscgen.

'Der . . . ©emu?, tér feinen einen guß auf ten 
Vi'acfen ren dióm, ten antern auf 'ipari? gefegt pat, mirb 
geläcpeit paben bei nuferer diiebcrlagc. Sa? tput?! 21ud> 
in (Diejico pat er ja einft feine Siege gehabt — unt menu 
ich mid> über ten Character meiner Mitbürger nidit täuftipe, 
mirt tie 33enbetta nuferer Demütpigimg ií>n verfolgen für 
unt für.

(Dlögen nufere greunve in granfrticp unt in ter gan« 
gen Seit beruhigt fein: mir roerten tie Sírbeit von dienern 
beginnen.

(Dieine perglicpften ©rüße an (Diabame Duinet, unt id) 
bin für va? ('eben Spr fepr ergebener ©aribalbi."

91 e u e ft e 6.
^>arie, 28. Sämter. 3m Senate fagte (Sáron (8 r e= 

uier bei feinen geftrigen 2(ii?füprmtgen 311m Sirmeegefelsei 
Die einftigen Kombinationen, roelcpc ba? citropäifcpe ©leid); 
gemid't begrünteten, epiftiren nicht mepr unt fint burep ba? 
inilitärifdu' ©leicpgemicpt erfetjt. Da? 33ertrag?recpt pat 
aufgebbrt 311 perrfepen, e? pevrfept tie ©emaít, unt man 
initffe fiarí fein. Der di et 11 er glaubt, <ßreu§cn merte ba? 
begonnene 33er! beentigen. (Dian muffe maffnen, um tie 
Kinbuße gut 311 machen, tie nufer (Einfluß erfahren bat, unt 
um tcu ilcberfall mettjumadien, teffen Opfer nufere 33oiiti! 
einen ddZcnient lang gemefen ift. (Dian mu§ rüften, meií aííc 
augebauften gragen eine Söfmtg verlangen, unt ter dievnev 
crblidt feine entere Vöfung, al? tie turd) ben íírieg.

dívnianb fagt, ta? Sírmeegcfe^ Begrünte ein (Didi* 
mum von Sínftrengniigen, tie mir mad;en müffen, unt figim« 
lifirt tie llnrupe in (Europa. dZiditbbcfteroenigcr, fügt ter 
dietner binsu, jdieiitt tie situation feit einem dlionate mim 
ter gefpaunt 311 fein unt mirt eine frietlicbe Süjuug gehofft, 
dioulant mirft tern ©efe^e vor, ter 33ovau?ficpt 31t entbep« 
ren mit mepr entfernten Sad;lagett 31t begegnen, tagegeu 
ter ©egenmart midit genug diccfjnung getragen 31t paben.

Sufcircft, 28. xuimter. Da? bureau ter & amin er 
mäpltc Dr. gain 311m 'präfibetitett unt tic 2(bgeorbnctendio« 
fetti, Slrgiropuio, Znrnavitu mit Saurian 311 33ice*d3rüfibctt* 
ten. 311 Sccretären murten ©corg (Sratianc, Sapovari, 

sJ0io?cu, 'pruniii, Kobre?eo, ©iani mit ©eorgiu geroäpit.
3m Senate murten Kaftaforu unt Kret5UÍe?co gu33icc« 

(ßräfibenten geroäpit. 3ete? $au? ernannte eine Kommiffion 
31m (Bcantroortung ter Zpronrebc. — .viicr bevrfebt ftrenge 
killte.

fi m 11 i 4) t 6
lieber (Bortrag meine? ungarifeben (Diinifter? te? Sn« 

nern, enthebe 3d) tcu Obergefpan te? £>nnpaber Komitate? 
©rafen©ottparb Sinn, über teffen eigene? 2lnfucpen feine? 
'Poftcn?, mit ernenne an teffen Steife unter Kinem ten 
Sanbe?commiffär Sabi?íau? (Bare ?ai; 311m Obergefpan te? 
genannten (Somitatc?.

Sien, 20. 3änner 18G8.
granj Sofef m. p.

33. (Béta Se nfpeint m. p., 
(Diinifter te? 3nttern.

nt i 11 e 10 n.
Siebe bei ber Pramino be@ §errn £>r. 
§9leb. 9K. S5enebi!t mit ber Sungfrnu 

Slloifm ßen ©rinn»
int 33e thäufe ter innern Statt in Sien am 20.

3änner, gehalten von Dr. Ad. Jelűnek *).
3um groeiten (Diaié in ber ©efepupte ter öfterreid;ifd;en 

Suben crfdicint ein (Brautpaar gleicp Spnen in einem Zein« 
pel, roeld;cr ter 33erebrung te? einig«eingtgen, lebentigen 
6)cttc? gemeint ift, nub intern id; Sie an tiefer Zeitigen 
Stätte vor mir febe, erinnere ich mich ber Sorte te? ‘pro* 
feten Sefaja (29,22): „9iid;t mei;r mirt 3acob 3U 
Sd;aiitcn unt n i d; t mei;r fein dlngcficpt vor 
S d) a 111 erb taffen." herüber fint tie 'Zage, ta Scpmacp 
unt Sd;anbe ten Sitten megen feine? (Befenntniffe? traf, 
unt fein Slntiip erbieiepeu innate ob ter Sd;mäpungen ber 
33ö?miüigen unt ob te? (Diitieibe? ter (Beffergeftimten; ge« 
fcbmuutcn ift tie 3tit, ta 3?rae( Sebem, ter in teffen ©tau« 
l'en?gemeinfd;aft eintreten tvoííte, gurufen muffte: „3urücf, 
patte Did; fern von un?! Sa? miííft Du in ter (Diitte 
eine? 33otfe?, ta? feinen diádén beugt unter ter Saft von 
3lu?napm?gefcpeu, ta? verspottet unt verpöpní, gepelzt unt 
geädhet mirt? rcarum fepnft Du Did; nad; einem ©lau« 
ben?freife, tcu tic Seifen be? ipaffe? eiupüííen unt teffen 
Süngcr vergeben? uacp ber Slnerfennuug iprer (DZitmenfcpen 
ringen ?

Kin neuer (Diorgen ift angebredieu, tie Sonne ber 
greipcit ftraplt pervor am Rímmel Suta’? unt 3eu8e beffett 
fint Sie, in. m. (Braut, int ipaufe be? einig^eingigen ©otte?, 
au ter Seite Spre? fünftigen ©atten! Sa? ter ©íaube au 
3pn, unter teffen fcpinnenbe gittige Sie fiep begeben paben, 
von Spnen fordert, ta? mürbe Spnen bereit? fritper von 
einem berüpmten mit eprmürtigen Seprer in 3?rae(, at? Sie

•) 2üenn fd;on ein Ucbctltitl vom üpriflen* jum Subcnttjumc ju 
btn gtüplen Seltenheiten gehört unb fo feiner 9Zatur nach ge« 
eignet ift, ein gemiffc? Qtuffefjen ju erregen, fo mußte bices bei
tern_in Picbe ftebenben um fo mehr ber (galt fein, al? er fclbft
im 6(hope ber »u lebhaften Ilifferenjcn jmifájcn ten
igűhrern be? aufgeflärtcn unb benen be? orthoboren 3ubentl)u« 
me? führte, roelcpc in ber geitungépreffe ,u 2age getreten- 
Unter tiefen llmiiánbcn glaubten mir von bet hei (Gelegenheit 
ber viclbcfprodpcncn Stauung einer jum 3ubenthumc übertrete» 
nen Gbtifiin von bem rühmlich ft befannten (Gelehrten unb tyte« 
biger >;crtn Doctor 3 e 1 l in e t gehaltenen Siebe um fo mehr
2lct nehmen ;u müffen, al? fte am heften ben aufgeflartei:, frei«
finnigen unb babéi milb«veiföi)nenbtn Sinn be? heutigen gu« 
bentbum? (hatacterifut. >)t b. fficb.

Uefcev »onwj Sidneé :i*™
'rnenue Scp oen dieicp?tag?a6geomieten U e - 
;mn diiepter (Dichter ungarifepen «eprcmviraltard 

533ien ben 24. Scinner 1808.granj Sofef nt. p.
33allpafar porvatp m. 

f. ung. Suftigminifter.

lieber (Bortrag (Dieine? ungarifepen (Diinifter? am pof.

Ä.rÄtÄi
S *# $°W‘tcr

fapen.
Sten, am 22. Sanner 1808.

^cranj Sofef nl- P- .
©raf geftetic ? m. p.,

(Diinifter am $oftager.
Heber (Bortrag (Dieine? (Diinifter? an JDieinem Mager 

értéibe Seb bem Karl Odiaba?, SBiceprápbenten be? |3efter 
íomitat?gericpte? in Sínerfennung feiner SBerdtenjte auf 
ocbiete ber 3uri?biction unb anberen genteinnu^ugen 0 
itten für lief) „tó feine gefetlicfm 3la^ommen, W J 
if epeit Slbeí, mit (Bemiíítgung gurjlnnapme be? >iabtcate? 
33abábi" unb mit diatpfiept ber íitapen.

Sieti, ben 22. Santier 1868.
grnug 3ofef m. p.

lieber (Bortrag (Dieine? (Diinifter? au (Dichtem ipoflager 
verleipe 3d; bem Sofef Rugier, die?teuerer Elementar« 
lebrer, in dlnerfennung feiner au?gegeid;neteu oliaprigen 
Dienfte auf bem ©ebiete be? Seprfacpe? ba? ftí^vnc 33er« 
bienftfreug mit ber írotté, unb meife Scp bie86cjügltro gletd; ■■ 
geitig ben tangier (Dieine? grang«3ofef«Orbeu? an.

Sieti, ben 22. Sanner 1868.
grain Sofef m. p.

©raf geftetic? m. p-, 
(Diinifter ant poflager.

Der f. ung. (Diinifter für 31 cf er bau, Snbuftrie unb $an« 
bei pat beit 33erggefd;mornen Síron 33app, ben (DZüngamt?* 
beamten Karl dieitjner, unb ben Director ber (Díitflófaer 
d3rivat«Kifengießerei§l(e^auberS eh; m c ? i, git f. ung. 33 erg- 
commiffären, unb groar: (Krott '13 a p p bei ber 3alatpnaer, 
Kart di eigner bei ber Sgtaucr unb dllejranber Selvinc? i 
bei ber Cfncr 33ergpauptmannfd;aft ernannt.

Durd; ba? föuigt. ung. ginangminifterium mürbe Kb« 
numb KSörgeö- gum ginangconcipiften II. Klaffe beim fön. 
ginanginfpectorate in Uugpvár unb Sofef 33itál gum 
ginangeommiffär III. Klaffe ernannt.

(Bcriiiibcruiißcii in ber f. f. 9lrmce.
(ßenf ion i rung:

Der (Diafor Submig §elle, bc? SnfanteriercgimentS 
greiperr v. ©origgutti dir. 56.

Se. f. f. 2lpoftolif(pe (Diafeftät gerupteu mit Slllerpöcp* 
fter Kntfd;liepung vom 26. Sanner b. S. die 33ermenbung 
ber ©eneralmajore: Sopanit (Diorpammer, 33rigabier bei 
ber 18. Zruppenbivifion, ©ebeon diitter v. 3aftavnifovic, 
(Borftanb ber 10. dlbtpeilung be? díei(p?írieg?nnnifterium?,

in ben 33unb be? Subentpum? eintraten, an? §erg gelegt 
unb id; pabe blo? menige Sorte pingugufügen.

Krpalten Sie fiep ein reine? §erg unb einen feften 
© eift! „Kin reine? §erg", frei von jeden religiösem §affe 
gegen anbere nid;tfübifd;e 33e!enutniffe unb von jeber 33er« 
bammung?mutp 3tnber?gläubiger unb 3(nber?benfenber. Sie 
brauepen baper niept Sbre 33crmanbten unb (Befannten, menu 
fie and; Spr neuer ©íaube von Spnen trennt, au? Spretn 
Öevgeu git verbrängen und gu verbannen. 33croapren Sie 
ipneit bie alte Siebe, Zreue unb (ßietät, unb näpren Sie bie 
llebergeugung, baff Sbre frítpereitdÍeíigiou?genoffen berpimm« 
tifepeu Seligfeit einft eben fo tpeilpaftig fein roerben, mie 
Spre neuen ©lauben?brüber, fobatb fie ein peitige?, gottge« 
fällige? Sebeit füpreu, bie ©ebete ber Sittlid;feit 6eobad;ten 
unb bie ‘(ßflitpten ber 9iäd;ftenliebe erfüllen, diur einer 
Seprc rnollcn Sie Spr §ierg verfd;tie§eu, jener mürrifepen 
Sepre nämlicp, melde alle Seelen vor ©ott verbammt, menu 
fie nid;t bur<h ben ©lauben erlöfet mürben, meld;em Sie 
felbft fritper angepörten. Denn ein reine? jübifepe? §erg 
foil jenem perrtiepen Zempel gleicpen, melcpen ber profét 
einft gefepaut, unb in melcpem alle 33ötfer díaum fittben, 
al? 33rüber unb tinber be? pimmlifd;en 33ater? fiep füplen. 
Da? §au?, melcpe? Sie unter bem Scpu^e be? einig«eingi« 
gen ©otte? gu grünben im begriffe find, fanu baper mie 
jene? be? 33atriarcpen 3lbrapam, bc? erften (Profetpten, mie 
ipu bie jübifepen Seifen nennen, an allen vier Seiten Kin* 
unb 3ugäuge paben, fo daß Spre tpeuren 33ermanbten unb 
früheren (Befannten, bie ©Uten unb Kblen aller Konfeffio* 
nen eintreten, eine freunblicpe dlufnapme, Siebe und Soph 
mellen bei Spnen finden fönneu. „(Einen feften ©eift" 
erhalten Sie fiep, bamit Sie au? eigener Straft, opne auf 
bie (Bermiltlung eine? anberen Sefen? außer ©ott fiep 
ftüf$enb, gu Spm emporfepauen unb gu Spm beten fönnen, 
ber voll Siebe unb Krbarmen jebem Krbenfinbe fein £)pr 
guneigt, menn ba? Sort be? ©ebete? au? reinem jpergen 
emporfteigt.

3öa? biefe Stuitbe, meld;e ber Sd;ließung Spre? Kpe« 
bünbniffc? gemibmet ift, von Spnen, m. m. (Braut, verlangt, 
and; ba? merbe icp in ménig Sorte faffen. (DZit jener lieb» 
lid;en unb frommen (Dioabiterin, melcpe gleidp Spnen, unter 
bie gittige be? einig«eingigen ©otte? trat, mit diutp follen 
Sie Spreut fünftigen ©atten gurufen: „Sopin Du gepft, 
mein lieber ©atte, gepc icp au dp," fein Sturm folt int 
Staube fein, mid; von Deiner Seite gu reißen, ba? geuer 
meiner Siebe gu verlöfcpeu, ben gel? meiner Zreue gu bre* 
epen; „m o Du mei Ift", mein lieber ©atte, „meite icp
^u.í'Líe6e lu J)einer boll Eingebung, Snnigfeit unb 
3artltcpfett; „Dem 33olf," mein lieber ©atte fei 
auep mein 33o(f," Dein Subei über jeben Sieg "ben 
Dein 'Stamm erringt, fomie Dein Scptnerg über jebe?

_ cv0.-e; ©altina, 33rigabiei bei bei 4. zruppenbivifion, 
l"1 E? Lmc ©enemle trim SRri^frieÄ«m.nM‘ni«ni, bann 

’(?, Sntielnmg te« ScIbmaricDamitutenantS 3fl„a$ drei, 
6tn. “tcl- M„ jrmem fOm M touíefricgemmiikr.

itCffv(ur»fcmiibLbE86cim3ici*8MEä6mmiiteriumiuge^eilteit
rs^^írüiífíieutenant? griebrid; greiperrn v.Seigei?perg 

(mitT február 1868) in ben Definitiven diupeftanb angu

°rbnebinebermaligen (Borftanb ber Kentralfanglei be? Jrmee- 
obercommanbo’?, ©encralmajor &Írotí} von
diebrberg gum 33orftanbe be? (ßraftbtalbureau ?,bE„ ärftanb bEr DpEvation8(anälEi brt «im»E»bmcm. 
manbo'8, ©EHEvatmajcc ÜSincenj pur£ er üblen t>. |5„if 
bűin gunt 33orftanbe ber 5. Slbtpetlung, unb

benCberften ©uftav Ä önig, Kommanbanten be? ser« 
bifcp*33anater ©renginfanterieregiment? Dir. 14, _ »um oov« 
r/i vpr 10. 2lbtbeilnna be? 9?eicp?frteg?mtni]tenum? aller*

'Urat, 29. Sänttcr.
K§ mag von mand;er Seite nodp fo fepr bagegen an 

gefämpft merben, fo bleibt f? bennoep eine unerfdpütteilid; c 
ZPatfacpe, baß bie greipeit in edlerem Sinne bei tut? 
eine __ mie mir poffen bauernbe — Stätte gefunben unb 
bereit? tiefe Surge! gefd;lagen pat. Da? ^auptcorollarium 
berfelben, neben ber ©ebanfenfreipeit: bie ©teidppeit vor bem 
©efetje unb bie ©leidpberecptiguug aller Sanbe?finber, opne 
diüd'ficpt auf bie Konfeffiou, ber fie angepören, meld’c bi? 
in jüngfter 3eit in bem conftitutionellen (Reubau un)cre? 
33aterlanbe? nod; feptte, ift nun auep berniéiben angefügt 
morbeu unb ift bereit? in ipr volle? died;t getreten, unb fo 
fiepen namentlich imfere i?raeiitifd;en Ddiitbürger nun and; 
in bem dtapmen unb unter bem Sdpi^e unferer Konftitution, 
unb roerben nicht tnepr, mie bi?per, blo? bie (ßflicpteu, bie 
fie aufertegt, gu tragen paben, fonbern uneingefepränft an 
alten dieepten participiren, bie fie fämmtlicpen Sanbe?finbcnt 
garantirt. Sir betrad;teu e? al? ein fmtbige? rntett, baß 
ber erfte Scpritt, biefe ©teiepbereeptigung gur Saprpcit 
gelangen gu taffen, von unferem Kultu?minifter, bem Did;tcr« 
(ßpilofoppeu Sáron Kötvö? au?gegangen ift, mclcper 
tie i?raelitifd;en Sduitvcrpältniffe Ungarn? in’? dinge 
faßte unb um fie in reformatoriföpem Sinne gu regeln, 
eine 33erfatnmlung von 33ertrauen?männern au? ben difiben 
unferer i?raeíitifd;en DRitbürger, au? allen Zpeilen be? 
Sanbe?, auf ben' 17. gebet l. S. gu fid; berief, um 
bereu dlnficpteu unb Sünfcpe in biefer podpmidptigen grage 
fennen gu fernen. 311? ein foteper 33ertraueu?mann au? 3lrab 
mürbe von bem (Diinifter .Sperr 33aul Sallfifd; auScrfe« 
pen; ein neuer 33eroei?, baß unfere partamcntarifrf;c dicgic* 
rung, opne dlufgebot öffentlidper unb gepeimer 33oligei, fepr 
gut über (perfonen mtb 33erpältniffe orientirt ift; ba nicht 
leid;t eine befferc Sapl in biefer díidptung getroffen roerben 
fonute. Die 3ufcprift, in melcper §err Sallfifcp git ber 
ermäpnten Konfereng getaben mürbe, lautet in treuer Ueber« 
fefeung mie folgt:

©eeprter Sperr!
Die diegetung unb bie ben neueren conftitutionellen, 

fociaten unb abminiftrativen 33erpältniffen entfpreepenbe ge- 
fel3tid;e Umgeftaltung ber Kuttu?gemeinbe«, in?befonberc ter 
Krgiepung?«, Ltnterricpt?« und Scpníangeíegenhetten ber 
33ürger i?raetitifcper Konfeffiou in Ungarn gepört gu ben

33orurtpeil, ba? inner* unb außerhalb S?rael?, gegen bie 
(Dienfdpenverbrüberung fid; erpebt, fie merben miep ttiqU 
falt unb gleicpgiltig laffett; „Dein ©ott", mein lieber 
©atte, „fei auip mein ©ott", gu Spm mill icp beten in 
ben Í;eiligen Santen Suba'?, feine gefte mill icp feiern, bie 
ntiep an greipeit, Sabrpeit, (Barmpergigfeit, (Berföpnlidifeit 
unb bie göttlid;e güprung aller 33ötfer auf (Erben er 
innern.

Sa? Sie enblid; in 3ui'unft, ttacpbein Spr Kpebimb 
gefeptoffen fein mirb, bepergigen foüeu, auep fca? milt id; 
Spnen in Jiürge angeben. Scp forbere von Spnen ein 
Sort, ein Sort be? Danfe?, am (Diorgen unb am dlbenb, 
be? innigften, pergüipfteu Danfe?, baß ©ott, ber einig «ein« 
gige ©ott S?raet?, Sie feiner ©nabe getoürbigt mtb Spnen 
ein glüdlicpe? So? bc)d;ieben pat, inbem er Spnen einen 
©atten gugefüprt, deffeu .sperg für Sie gfüpt unb in beffen 
rcid;er ©ebapfenmelt Sie ben erften (ßla^ emnepmen, ver­
mit ben feinfteu gäben be? menfcpücpen Organi?mu?', mit 
ben bíi^e«fcpneííeu (Boten gmifd;en Seib unb Seele vertraut, 
eine 3ierbe feine? Stanbe?, pocpgearf;tet von feinen 33e= 
ntf?genoffen ift unb, toie id; poffe, beit diupm feine? 33cf* 
fe? auf bent ©ebiete ber 3Biffenfd;aft einft erpöpen mirb. 
gitr biefett (Bemei? göttlicher £wtb moííen Sie au? beit 
Ziefen eine? reinen pergett? unb mit feftem, lauteren ©eine 
bem ©otte S?rael? burep ba? Sbpma=(8efenntmß täglid; 
banfeu, ber Sie beibe in feine bätertidpe Obput neprncu, 
Spre 3ufunft fepüpen, Spren ^)ergen?bunb fegtten und 
Spnen, m. m. (Braut, ba? Sidpt feiner ©nabe befonber? giv 
menben möge bafür, baß Sie gleicp 9?utp gefommen find, 
unter feine gittige fidp-gu bergen.

DíoveKe.
filortfefcung.)

f beffer getpan, ipn gu verfaufen unb nii
al? unnu^en «a(la]tmit pierper gu bringen, ober tviüft 5 
mettetept auf einer diofinante be? (Baron? längft vergeffe 
(Rettubungen unternehmen unb dluffePen unb (BemunVcrit 
tu unferm Sräptoinfet pier erregen?"
, „ 3,'Satcr/". í^,öictorie veriest, „icp hätte roopt f 

fv ^er' bra8,t(^ ®tr ^ra(^t/ inbem icp meine augencpi 
8fía ' ntept e>pott unb §opn verbient. Kritmc 

fDetnen 33efepf beugte icp meinen Stotg unb ital
Ä ai9irabf. unJen^nte 3ocp frember Dienftbarfcit c 
, -9: ^ ® nic^i feJbft getvapfte (Beruf mir lieb u 
iirM0'/üaYb/ ^ dUm eriten 29M burep grembe bie dlntteh:

CA e,lfe8 ior8enfreten Seben?, greube an Swift u 
Stffenicpűften fennen lernte, gum erften (Dial, obfdpon gro 

bgmangtg Sapre alt, miep meiner Sugcnb hetoußt mai 
ba rief ft Du miep gurücf."
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mefeutlichficu Aufgaben ber uuguriimen Negierung: untie- 
mebr, ca innere iSraeütifdbev. ‘Bürger von mm an m«vc1> bas 
liefen auch gttr Ausübung ber veittiid'en Necpte bevmcu futb.

Um mir nun in biefer poepmieptigen Angelegenheit von 
reu Sföünuhen obrer ©laitbettSgenoffen, roie and) von ihren 
Anfiepten unb 9Neinungen über bie NZobatitäten beS bieSbe» 
^glichen «orgehenS genaue Henntniß verfepaffen 31t fennen, 
hielt ich eS für ^roeefoieniief) eine vertrauliche (ionfereng ein» 
unberufen, bereit Termin ich auf ben 17. <Vet ei í. 3., 
«ormittagS 10 Uhr, feftfetile unb 311 melcper Eonfercnt id; 
von obren ©luubettgenoffen fclchc berief, von betten 
meim bay fie eine entfpreebeube Orientating 311 heten
mögen. t ...

2cmit erfnehe id; auch @te, bon bem ich uberjeugt
bin baß Sie bic gmedentfpreepenbe Negelung unb gefetjticpe
Jeftfieilung biefer Angelegenheit münfepen, í?temit acptungS«
veil, am genannten Xage an biefer Eonfereng im f. ung.
Cfuititö» unb UntcrrichtSminifterium (Ofen, Jeftung, £)erren*
gaffe im l'attDpauS) theilnchmen 311 tvollen.

müt auSgc3cichneter ipodiad)tung
Cfen, 22. Jänner 18G8.

Aß. Jcfef EötVöS m. p.

ich
ver*

Aufruf.
you Seite beS (Somite'S 31a Errichtung eines Denf* 

mats für tie breigepn Araber 9Närtprer »erben bie Reimen 
Subfcrtotion6bogen*3npaber t?iemit erfucht, ben gefammelten Aßetrag^ feroie bic Sogen bis längftenS (Snbe jeber 
l J gefälligft ciitgufenben, ba ct;ne biefe bte von «Seite beS 
b'eitr'agleiftcnben «ublicumS mit Ned;t geforfcerte Nedmung
nid;t veröffentlicht merken faun.

' Da nun bie ^Rechnungslegung meprfeittg brtngenb ber» 
(anqt toirb, jo totrb bciS ©cnfincií*(iointté, ncxci> 33críctuj bc8 
cbenangefehten Termins, gegmungen fein, auf ©runblage ber 
eingetaufenen Sogen unb mit Namhaftmachung berjentgen 
Herren, meld;e ipre Sogen nicht eingefenbet haben, feine 
Rechnung 31t legen.

Arab, 22. Jänner 1868.
Der «räfeS beS DenfmaKEotmte S:

Peter v. Atzél.

^aßi’Sncuißfeitfn.
Sürab. Aus « eft, 28. b. 9JZ., mirb uns gefeprieben: 

ES biirfte gemiß auch für bie tiefer JhreS «latteS von Jn*

pöcpft ehrenvolle AitS3eichnung eines unferer verbienfivoilfteu 
Jnbuftriellcu hat hier in allen Streifen einen um io freu» 
bigeru Eiubrmf hervergebraepi, als ber, bent fie galt, nicht 
nur burd; fein ruhmvolles Streben auf bem ©ebtete beS 
hanbelS unb ber Jnbuftrie, fonbern auch burep fein men* 
fcpcnfreunblicpeS, mahrhaft humanes «Mrfett fiep bie Ad;» 
tung unb tiiebe in beu meiteften Streifen nicht nur unferer 
Stabt, fonbern nuferes (gangen SaterlanbeS erroorben hat. — 
3n ben Streifen unferer iSraelitifcpen Siitbürger ift bie Jreube 
um fo größer, als ber AnSgegeicpnete, iperr «cSner, ein 
(Israelite ift, cer in Cent hiefigen Eiemeiubeleben ber jSrae» 
liten eine t;ervorragenbe Stelle einuimmt.

di ach einem Xetegramin beS „IBi. ty.“ hat bei ber 
Depntirtenroahl in 9Jc»Sá8árl;eh; bie Abftimmung feine 
abfolute SOiajcrität ergeben. ES muß bal;er eine groettej Seahl 
vorgenommen merken. Auf tiab. ^Bergencgei mären 299, auf 
Dr. Svncpfler 200 Stimmen gefallen, 108 Stimmen vertl;eit» 
ten fid; auf bie übrigen Eanbibaten. 3n ber Nad;maht t;ai 
fomit äöergenegei alle AuSficht gemählt 3U merben.

Einem Xelegramm beS „§>a3ánf" gufoíge ift eS 
bei ber Deputirtenmaht in SHattfenburg fehr ftürmifch 3uge» 
gangen. Am Abeub beS 2ß. forberte ein SX^eit beS SolfeS 
mit großer ^eftigfeit bie Ab3ählung ber Soten, tiabiSlauS 
Xiffa gelang eS enblich bie Sienge 311 beruhigen, morauf bie 
Sürgerfchaft bie 2Bahturne in ihre Aufficht nahm. Aut 26. 
gegen Siittag roollten einige E^cebenten baS §auS beS 
gemäl;lten Deputirten ‘ßeter Nagt; (türmen, hoch tiabiSlauS 
Xißa beruhigte neuerbingS bie tobenben SoifSmaffen. Set 
Einbrud; ber Nacht mürben bie genfter beS @rafen NZifó 
eittgefchlagcn, in golge beffen Serhaftungen ftattfanben. Sott 
Seiten beS linfen EentrumS mürbe eine Aufforberung 311m 
grieben unb 3ur Nuhe affid;irt. ©egentoärtig l;errfcht Nuhe.

ta* (SaS ©erebenf.) Der befannte ungarifihe 
SoífSfd;riftfteííer SaS ©ereb en ift. am vergangenen Sonn» 
tag in $6ien, in frvige-eineS Sd;lagaufalieS im beftcu NZatt» 
neSalter ptößtid; geftorben.

*** ®ie geftrigen SBtener DNorgenblätter enthalten bic 
folgcnbc Att3eigc 1
„3 0 urn a lift en* unb S thriftftelter»S er ein 

„Eoncorbia.“
Der ungarifd;e Journatift unb SolfSfchriftfteller SaS 

©ereben ift geftern í;ter píö^íid; geftorben. Unfer Ser» 
ein erfüllt eine traurige mettn er bent in unferer
Stabt fremben Eollcgen bte leite Ehre ermeift imb für feine 
mürbige Seftattung Sorge trägt.

lehr elegant auSfatlen. Der umgefchlagene fragen ift au6 
me.ßem NZoiré mit ©olbfticfereien. Die Diftinctionen ftnb 
cie ber Xlottenrörfc mit bem Unterfchiebe, ca§ ber DfficterS* 
cienft thnenbe Seecabet einen Streifen, ber SchiffSfähnrich 
3»ei 11. f. f. erhalten. Die Sorte auf ber NZüfee toirb auch 
abgefchafft. Die Síitáén erhalten ein fchtoar$e8 9Roiré6anb 
mit fel;r cünnen golbenen Streifen ocer Schnüren (Eabetten 
1, SthiffSfähnriche 2 :c), vorne ein Emblem mit trone, 
ungefähr rcie cie Eapitäne beS Slopb, unb glottenfchirm. 
Enblich foil voüfommene „Sartfreihett“ Betvilligt unb 
außer Dienft baS Tragen von E tv il fleib ern ge» 
ftattet merben.

*** (Sorge ces SlaiferS SDZa^ für feine tieidbe.) 
Der „ jttbepenbance beige" fchreibt man aus SariS: Die An» 
funft einer Serfon, bie beu unglücfltchen NZapmtlian fannte, 
hat einige Details über baS Enbe unb Segräbniß beifelben 
in bte Deffentlichfeit gebracht, bie, bisher unbefannt, getoiß 
Jntereffe 3U erregen geeignet finb. Als ber Sáron NZagnttS 
nach aßen Semühungen, bie er mie man meiß machte, um 
ben unglüdltchen Srin3en 3U retten, ihn befinitiv verloren 
fah, mußte er fich barauf befchränfen, bie fterblid;en Ueber» 
refte beS ^aiferS von EScobebo gu reclamtren, fobalb ber« 
felbe erfchoffett fein mürbe. EScobebo mottte, mie man Ver* 
fiebert, nur unter cer Sebingmtg suftimmen, rnenn baS Ser« 
langen burch — NZa^imilian felbft ftattfinbe. Der Sáron 
NiagnuS hätte vergeblid; biefer graufamen Sebingung miber» 
fprochen: aber Ntajcimilian, ber int anftoßenben ßintmer mar 
unb tl;n fprechen hörte, märe eingetreten, um fich über ben 
©egenftanb ber ltnterhanbtung in Äenntniß gu fe^en, unb 
hätte bann baS Serlangen ber Nüdfgabe feines etge« 
nen Körpers unterzeichnet mit großer Mtblütigfeit unb 
einem SNuthe, be^ fich bis 311m testen Augenbtide nicht ver» 
leugnete. Ueber Seit Tob beS ^aiferS felbft ftnb vielfach un* 
genaue Serichte befauut gemorben; er mürbe unmittelbar töbt* 
lieh getroffen; bie Hügeln brangen alle in ben Hörper, unb 
menn baS $euer feine Hleibcr ergriff, fo gefdfah bieS in 
Jolge ber äußerft geringen Entfernung, bie nicht mehr als 
einen Sieter betrug.

Araber ©efangőberem (dalegylet).
Die von Seite beS Araber ©efangSvereinS am 26. b. 

9N. ab3uhalten beabfichtigte ©eneralverfnmmltmg foutite ein* 
getretener^tnberniffe megett nicht ftattfinben, fomit mirb als -

..... ...v _ v . neuer Termin 31a- Abhaltung biefer ©eneralverfammlung in
Die SereinSmitgtieber merben gleichseitig etngelaben, | ben SereinSlocalitätcn, (Dampfbabgebäube) ber 1. Februar

fich an bent morgen SZittmod; am 29. b., 3 Ut;r Nacfmiit» 
tagS, ftattfinbenbcu tieichenbegängniffe bet(;eiligen unb 31a 
genannten Síimbe int f. f. allgemeinen Hranfenhaufe er»
fcheineu 31t molleu. Der Sorftanb."

fon beS im Jn» unb AuSlanbe riihmlichft belannten Jnbu 
ftrieUen Aperrn Earl tiouiS Seiner, von^_Seite ber fran 
jöfifdicn Negierung geehrt mürbe. Diefer Tage erl;ie(t_nam* 
lid; sperr <ß 0 S ner int 2Bege ber NcicpStanslei baSDecrct fanunt 
cem Nitterfrcus ber Ehrenlegion nebft einem Schreiben beS fran» 
3öfifd;en Ni in ift er 8 beS Aeußern NZarquiS be NZ on frier, in 
melchem térfélbe Sperm N c 8 n c r diantenS beS taifcrS dia» 
poteon 3u beffen Erfolgen auf ber jmtgften S^rifer Sselt» 
auSftellung beglüdmünfcbt unb il;m in Anerfemmng feiner 
auSge3eid;neten, munbervolleu Seftrebungen auf beut ©ebiete 
cer Jnbuftrie 311111 Nitter ber Ehrenlegion ernennt. — Dicfe

% .... Einer teiegrafifd;eu 9Nitthei(ung 3U Jolge ift ber 
tereffe"fein^bie9Zatpricpt von einer AuSseichnmtg 3U erpal» rüt;miid;ft befannte Dichter Abatbert Stifter geftern (Dien­
ten, mit melcher bie vaterlänbifd;e Jnbuftrie, in ber Ser» ftag) in tiing geftorben. .

■" rv-- Aus S3ien mirb ber „Tr. 3tg." getrieben: ES
fann mit Seftimmtheit angexontmen merben, baß Stce*Abtni» 
ral Tegettpoff Epef ber neuen 93Zarinebe pörbe 
mirb. Die bisherigen Skffenrocfc merben abgefchafft — ba 
für betömnit bie [Narine bie fo beliebten, eleganten unb für 
ben Seeofficicr gemiß ungemein practifd;en „Jlottenröde" 
(befanuttid; vom Haifer 9Nap 1859 eingefüprt). Die See» 
offictere unb Seecabetteu erpalten ferner S«rabefracf8 (bie in 
allen SDZarinen ber Seit feit längerer Seit eittgefüprt finb), 
nad; bent Scpnitte eigentlich Qitäfer. 9Zad; ber vorltegenbett 
Setcpmtng 31t urtpeilen, bürften biefeiben einfach unb bo<h

1. J., Nachmittags 4 1ll;r, mit fcemSenterfen feftgefe^t, 
baß biefelbe bann unbebingt abgepaltenmirb, unb merben bte 
pl. t. NZitgtieber piegu pöflidpft eingelaben.

Anton Keresztes,
prov. ©ectttät.

Der größte Xpeil ber von Sette beS Araber ©efangS* 
Vereins noch im fÖZonat December v. J. verfenbeten Sub» 
fcriptionSbogen ift, tro^ beS bereits einmal funbgemad^ten 
SräclufivterminS, bisher noep immer nicht eingefenbet mor* 
beit; bie pl t. sperren SubfcriptionSbogeninhaber merben 
taper erneuert erfucht, biefelben entmeber auSgefüllt ober un* 
auSgefüllt in möglicpft fürzefter Jeit in baS 33ereinSiocal, 
(Dampfbabgebättbe) gefälligft einsufenben.

Anton Keresztes,
pre». ©tertiär.

„ES war Deine^fli»t, Dirnen tränten «ruber 31t pfle* 
gen unb Deine alte [Nutter 31t unterftüijen.“

„dicin, cieS mar eS nid;ti" entgegnete bie Toipter faft 
tretjig; „beim «ictor mar feit Japrcu, feit feiner Hinbpeit in 
bentiéiben troftlojenjuftanbe, bic treue «eate, vereint mit ber 
dJZutter, fouutcn bei mtferem tleineuspauShaltlßictorS %Jtegc, 
an bic fte gemöpnt mären, burd;füpren. SBoruin id; aber 
fommett mußte, baS meiß id; nur 3U 8ut mir mollett tuept 
Cariibcr fprcd;ett." Dabei blühten ipre großen ernften Augen 
ben «ater vormurfsvoll an.

Ueber beffen Rippen glitt ein unverftänblicper Jlitcp, unb 
£ut imb NZantel nepmettb, verließ er opne ©ruß an ©attin 
ftnb Sopn baS Jintmer.

Die lautlofe Stille, tovlcpc naep beSEapitäuSEntfenrnng 
eingetreten mar, tuitrbe ctma eine «iertelftunbe barattf btud; 
ein tcifcS «cdiett an ber Stubentpür unterbrochen.

Auf baS in fiattgvollcr Altftiinme gegebene „jperetn" 
«ietorienS, gitcfte ein lieblicher 9JZäbd;enfopf perein, imb fap 
fiep fd;üd)tertt in ber Stube um, mie, um fieper 31t fein, baß 
er nicptS StörenteS fänbe; als er fup babon überzeugt, fant 
baS reijenbe fleine ‘ßerföndpen, 3U bent er gepörte, ttaep.

Eine hellblaue mitScpman befedte Hapu^c verbarg nur 
halb baS liebticpe ©efichtcpeu, baS einemSDZater als baS voll» 
fommeneOriginal für ein «ilb beS NZärcpenliebeS „Scpnee» 
mittepen" erföbtenett märe, kenn meiß mie Sä;nee mar bte 
feine Spant, ’ rofig glühten bic SBangen vom rafd;en ©epeit, 
tiefblaue feelenvolle Augen ftraplten unter ebenpolsfcptoarien 
SSimpern unb «rauen, tute eine Jiillc blonber Jteddcu um*
rnaitb caS reigeube Höpfcbett.

„Du bringft rnopl gar nod; einmal ben dßtnter mit, 
«lattca,'' fagte«ictoric läcpclttb, als fie beim Abnepnten beS 
Icicpten NZantelS ipreS ©afteS fap, baß auf betreiben große 
Sdnteeflocfett zerfloffen. „Nur einen teiepten Apnlfcpauer,
ber uns ttiept viel fepaben fann."

„O boep, meint auep baS Jräulein «lanca von 2vetß* 
vein gttäbig tptt als einen meißelt ^idbigungStribut auf* 
nimmt, ich paffe ben Sinter unb alles maS mtep an tpn 
erinnert, bod; tritt ttäper, Du paft boep Deine Arbeit mit« 
gebracht? 99Zutter, «ictor unb id; pabenDtd; icpon fcpnltipft
ermattet." ^ . . , , .

Arm in Arm f^ritten bie beiben greunbtnnen burep baS 
tauge fcpmale ©entaep, bem an baS eine Jenfter gerüdten 
Ttfcpe 31t. «ictorie mit iprer funottif^cn ©eftalt unb ernften 
Schönheit, überragte um eine Hopf eStänge bie um ^meiJapre 
jüngere «lanca, beren elfenpafte'ißerfönüihfeit mit iprer Hiet* 
bung fettfam contraftirte. Sopl legte fie fiep in mobtjdpem 
Sufcpnitt um bie feinen formen beS fungen NZäbcpenS, aber 
cer Stoff mit bent auffaüenben bunten NZufter fepiett einem 
früheren ©efepmad angugepören. .

[DZit freunblicp tpeilnepmenber fffliene trat baS Kraulern

von AÖeißftcin, naepbem cS grau von «red)tar begrüßt, an 
baS Säger beS franfett Jünglings, ber als SmiüingSbntber 
«ictoricnS eine auffallettbe Aepnlicpleitmit ipr patte, nur er« 
fehlen er burd; japrelangetieibenin feiner Entmidelung geftört, 
jünger als biefe. Auf feinem mäbcpeuhaftcu, peltcr colorirtem 
©efid;t prägte fid; eine fanfte Ergebung aus.

„tiieber«ictor, mie gept cSjpitett pent?" fpraep«lattca 
unb legte mit fd;mefterlid;er«erhaulid;!ejit ipr meicpeS $änb« 
epett in feilte abgegeprteNecpte, „boep poffenttiep fo gut, baß, 
meint nun halb in meinem Keinen «urggärtepen bie «eilcpen 
blüpeit, id; Sie bort mit Jprer [OZarna unb Scpmefter als 
meine lieben ©äfte begrüßen faun. ES ift ein gefd;ü^teS, 
fomtigeS ißlä^tpett, baS icp für Sie pergeridptet pabc, bod; 
[ßapa muß anfpaunen laffett, benn baS ©epen mürbe Sie 
ermüben, menu Sic aber träftiga gemorben fittb, bann font» 
men Sie täglich mit «ictoricn, unb mir nepmen auep nufere 
tieetüre roieber vor."

EinStrapl von ©lüdfetigfeit hliijc aus beS Jünglings 
Augen, eS mar nicht allein bic Hoffnung auf ©enefmtg, bic 
«lanca fo guverficpttich in ihm ermedte, unb an bie er fiep 
mit allen Jafern feines pergetté anflammerte, nod; ein an= 
bereS mäcptigeS ©efitpl vcrflärtc fein ©cfid;t, unb mit teifer 
fd;road;er Stimme fügte er bent Danfe für bie ipn fo be- 
glüdcitbe Eittlabung pingu: „tuept mapr, Jräuleitt «lanca, 
bann tefen Sie mir noch einmal baS titeb vom gefangenen 
©rafeu vor."

gr „Sehr gern', antmortete freunblicp unb unbefangen baS 
junge 99Zäbd;en, melcpeS feilte Apnimg patte, baß «ictor fich 
als beu von HranfpcitSmacpt gefangenen E^rafcn badpte, unb 
ber Stent feines buttflen traurigen DafeinS, baS «lümcpeu 
SBunberpotb ipm in «lattca angegangen mar.

Die faft tägliepen «efuepe beSjräuteinS glichen Sonnen» 
ftrapten, bie in bie 9Zacpt feine# ElenbS fielen, menu er and; 
eine flüchtige Unterhaltung mit ber heißgeliebten oft mit 
peftigem huften uni? gieberaitfällett büßen mußte.

Ob íDZutter unb Scpmefter «ictorS tiefe vergeprenbe 
tieibenfiptift apnten, fie patten mit feinem SBort fiep bar» 
über auSgefprocpen, «lanca aber fepiett vollfommeit imbefan* 
gen 31t fein, mar fie ja bod; eine gtudüd;e «raut.

Die «erlobimg aber mußte noep geheim gepalten mer* 
ben, ba ber «aron Seißftein nicht «MttenS mar, baS feiner 
minorennen Tod;ter gepöreube mütterüepe «ennögen 0116311* 
gapfett, obrnopf er an ber «erbinbung mit beut jungen in 
einer entfernten Stabt in ©arnifett ftepenben Officier nicptS
eingumenben fattb. Ä ,

DaS «itb, rceldteS «lanca bent Hrcnfett auSgemaft 
unb beffen aufgeregte' Sßpantafte befepäftigte, ging momentan 
in einem fureptbaren huftenaItía^ unter, ber ipn gmang, 
fein ©efiept in bie Dede gu verpüüen, morauf er bann matt 
in bie Hiffen guvitdgefimfen, fiep begnügen mußte «lanca’6

lieblicpeS @efid;t 31t betraepten, bie mit einer leiepten 
arbeit, an bem burep eine tiampe erpellten Tifcp ipm gegen« 
über faß.

„Jpr [ßttpa pat pent Abettb ©efeflfcpaft?" fragte naep 
einer «Seile Jrait von «reeptar ipre junge ©räjin.

„Seiber" entgegnete biefe, „unb Jofefine pat »ieber 
mapre «3uttbermcrfe iprer Hocp* unb «adfunft geliefert; 
maS ttod; befonberS 31t bemunbent ift, ba «apa nie gern 
baar ©elb in bie $Sirtpfcpaft gibt. Die Jüprung berfelben 
märe überhaupt fepr 3U rüpmett, menn man nicht babéi an 
Taffo’S AuSfprud; „man merft bie Abfiept unb ift verftimmt" 
benfett müßte."

„Aber mariim bieten Sie uiept, liebe «lanca, Jpren 
tvcpterücpen Einfluß auf ben «apa auf, um biefe gefäprlicpe 
perrfcpfücptige «erfon aus bem haufe 3U entfernen?

„$8opl möcpte td; cS, allein erftenS ift «apa’S Sunei5 
gmtg, feit bic fcpiaitc Jofefine ipn in iprem 9Ze^ umgarnt 
pält, noi« geringer, eic miffen ja, baß er miep gepn Japr 
von fiep opne alle väterliche Xpeitnapme entfernt gepalten, 
unb bann fann id; ipm biefe ÜBirtpfcpafterin niept erfe^en. 
Su unferer Scpmad; muß icp es geftepen, fie beftreitet auS 
eigenen NZittefn, mie icp niept anberS anttepmett fann, un« 
fern hflu6palt, befäcpett oft pöpttifd;, mäprenb fie ftetS neu 
unb gefcpmadvoU gefleibet ift, meine ärmtiepe ©arberobe, 
bie icp mir aus alten Hleibern meiner verftorbenen NZutter 
perguftellen mid; bemiipe. 9Zod; ein ©ruttb beftimmt mid^", 
fügte baS Jräitleiit leife imb errötpenb pingu, „icp muß, fo 
lange icp im hŰUíc nccil 6in, Jofefine’S Anmefenpeit bul» 
ben, benn Artpur mill bttrcpauS niept, ba§ icp als Söirtpin 
bei «apa’S hm-engefellfcpaften erfepeine.“

„Jcp verftepe", ermiberte bie ÍDZatrone unb braep baS 
©efpräcp ab, melcpeS «ictorie einem anbern ©egenftanb 
gufüprte.

Jn milber Aufgeregtheit, Sturm unb Scpneefcpauern 
Troli bietenb, patte herr ücn «reeptar bie faple Umgebung 
ber fleinen Stabt umlaufen unb mar enblicp »ieber in ipre 
oben Straßen eingetreten. «or ipm lag in tiefer Dämme* 
rung auf einem großen müften, von fleinen h^ufern untgC;, 
benen «tap, ber bunfle impofante «au einer im bpgantini* 
fepett Stt;l erbauten Hlofterfirtpe, an bie fiep ein äpnlicpeS, 
aber tpurmtofeS ©ebäube attfd;loß. Scpon vor einem Japr« 
puubert mar baS einft mäeptige Stift fäcularifirt »őrben, bie 
Hird;e aber ber fatpolifipen ©emebbe verblieben, toaprenb 
baS reiche «efiptpum beS HlofterS, erft eine Scpenfung an 
einen Neicpsmürbenträger, naepbem biefer es im popén Shtei 
verloren patte, mehrmals feine harren »eti^felte, urib babéi 
ftets von feinem Söoptftanb einbüßte.

(goTtfelung folgt.)



£mtbrl$=unb Söiienita*vií6ten.
L. R. 'ílrat', 29. Dünner. Die Stimmung im Öu- 

treibegefepüft e ift eine anbaltenb feite, boch in Dev 2?er« 
rehr nicht con Gelang.

Reisen, ^rimaqualitat, roirb ;i fl. 6.10 
.<? c r n in partién á ft. 4.
Äuturuj mirb á ft. 2.80 fielt getauft.
Spiritu« ift unreränbert ruhig, gilt en 
fr. pr. @rab inctufbe ©ebinbe.
Die Sitte rung ift treefen unr heiter

Stil geju*i. tffeauj 18 ittmine 18!, 'Koä^in N J
Ä Ä Ö r-*m**^ f*

-20 gejahtí.

detail 40— 

bei mäßiger
49»

<t eilte.
XtmeStMr, 28. banner. ((Seich aftShericbt Per 

*ß r ebne t c n h a 11 e Des „r cm eScarer 21 opb.1). ®e= 
jdjäft in allen fícrnergattungen feit, greife behauptet, eigner 
ftellen höhere porbevungen, mcShalb llmfatj uubebeutenb. 
ß e r n 78—80pfb. pro peber fl. 4.20 gejchlcffein

2(11 e übrigen Störnergattungen ju geftrigen greifen gefragt.
pn Dnbuftrie^apieren tein Göefcbaft.
P. LI. %'eft, 28. Dünner. ©eirdbegejebaf t. Dn 

Seiten haben mir fteigenbe Denbenj. Somcpl JDíiipten ate 
aud)(Srporteure beseitigten fi* heute am ©efehéift, unb tour* 
Den bei einem Umfafje ten über 30,000 SKt}. 10 tr. mehr 
als geftern befahlt. 2tu Der Morn hatte mürben noiitt: fßefter 
5toben 1 1000 V)i$. S5pfb. pr. pellctr. ;i fl. 6.7.) éaffa ab 
sjjiühte 400 9)Zf*. 87—89pfb. a fl. 7.15 3 VVicnatc ab 
VZetbbahn, 500 V)Zß. 82,(pfb. pr. ßcllctr. tiaffa ab Vier* 
bahn, 400 sOJcij. 83pfb. pr. Scllctr. á fl. 0,47,1 3 Renate; 
Iheifp 800 VJZn. 87—89pfP. á fl. 7.35 3 VÜZenate, 10(H) 
iÖitj. 8') 1—87 ».pfb. pr. foliar, á ft. • via if a, 1600 IVtp- 
83—86—89pfb. ;i ft. 7.5 3 tÖZcnate ah D8ahu; Dctnauer 
K>JO 2Jtfc. 85pfb. pr. pcllctr. á ft. 0.85 3* 2) Zen ate; Jöa- 
nater 3000 unb 30009)lfc. 87: unb 88—87pfb. á ft- 7.35, 
>00 3»t. tr. Solictr. á ft. 6.97,;, 1200 VJZtj. 84;pft. pr. 
^elictr. á fl. 6.95, 21 tie« 3 V)Zonate, 5000 ÜWfc. 87;pfb. 
pr. 8oUctr. á fl. 6.50, 5000 SZfc. 85pft. pr. ^oüetr. á ft. 
i(.107 Söeibe« liaffa unb Sahn lemcStar. ,8 or n. SeifDZauget 
an effectiver Saarc ménig (Scfdiäft. Spater Viefcrungeit ju 
beep gehalten, um 2lbfchlüffc $u v rtne gl i dien. (5? gelangten 
',ur VZctirung: 500lOíp. BOpfD. fi fi. 4.65 Viaffa ab VZcrbbabu, 
500* VJZti. 78—80pffc. ü 4 fl. 45 tr. Céaffa ab 'pilis, 1000 
20Zp. 77—80pfb. a 4 fl. 5 tr. íiaffa ab Dcbm^iu. 'HZaiS 
feft unb beliebt. (9 cm a du mürben : 500 VJÍy. 82pfb. n 2 fl. 
75 tr. viaffa ab 'ßiliS, 5(KX> 'DZfc. Sanater pr. 'JDÍai-Dnm 
:í 3 fi. 55 tv. viaffa. Dn Derminmaare fehlen Vlbaeber._ - 
Son mei§eu ^mergb ebnen murren 200 VIZ 15. ;i 5 fl. 
75 tr. viaffa gehanbeit.

Hamburg, 27, Danner. e tr e i b e m a 11 í. S e t, e u 
Icce 178, pr. Danner 177, pr. Drühjahr 177’, Víeggeti 
Icce 141. pr. Danner 110, pr. yriihiahr 138, .^af er ruhig.

fér begehrt, effect
$Cr,Xrit27. Oauuer. f !
88.50. pr. 3tber=ffl!«S 88 n°, P^ ^Ybriii" rí t'«eltette ! 

fMmfterbam, 2/.Danner. (jeneuemar ^
(till. -Jíeggen Icce 312; per_~cai, .» t..,- P 
Cet lece 35-, per October 3 i .,u e i, c n

ÖOttbon, 27. Déínner. (» e ti eu cm ai f t. — )
"""SÄ“? planner. Sei;«» W. »2 II,(v jr.

Víethftee unterémbert. Spiritus Sec ~,1 •' P 1 
ner^eber 19 Díilr., per prühia^ 19‘llg.

Schluss-f ourse der Wiener Börse
tent 28. Déínner. _ _ _ _ _

5 p&t.in eil- Slbr.
„ MtP. jleuerfrcte 

Steunanl. 4/5 
,, ®etaU.9?aicoup. 
,, tette anbere

Tpfíf.Díat. Dct.=6oup. 
,, bette Dull bte.

1839 «ante . -
„ gunftel . ■

1854 tu 4r@t.. •
i860 tu 5p§t. «ante

ungiirh'die ■ •
lem. b -n. 
treati 6t r u. flae. 
flalítlfác

ítoibbabíi • • •
gtaatíbabn
Subbabu
gliíabeib-Seftbabn. 
@űl.$arl-üubip.-39abn 
gternemiger. . 
Sébmiffbc aiicitbabn 
farbubt$-9teicbcnbeig 
tbeißbabn (70 p6t. 

Sintsibl-) • • ■

Otationai eil. 18. veri.
5pgt. . . . •

@al.6reb'-9lml.4pgi.

(Selb
54.—
57 33 
89.75
58 20 
56.91/

3tttfltéfonPS.
2Baate"

54.20 
57.45 
90 - 
58.30 
57 -

41p6t. 'DteíaUiq. 
4 " ., bette . . 
3 ,, bette
21 
1

bette . 
bette .

«eljbjJBaiu
DÜ. 7 5 51 25

i860 tu fünftel . 
1864 «ante. . • 
6erao-5Rentenf(beine.

70.25
if)' —
6950 
6 5 25

79.75
80.75 
70 -
64.75

3n Silber oerj.
66 toi 66.3V15p6t. llnietbe 1864 
66.1 Ol 66.301 bette 1865 

Stafltslofc.
160.— 160-50 
159.50/160 —
75.-! 75.50 
84.30} 84.90

Gtr»nt>?nCl.$i)bIifl.
ilebenl’ürgi|4>t.
SufOrt'ÍTt/1 . .
ltng.m.b.Sd.61.1867 
Íente8erí8űiiat beite 

Crifenbabnactien.
""" Sujliebraber tu 500 

fl. 6. SOL • . 
tepli|erju200fj.6'3t. 
SrinuvSoffiftet . .
«rat-Äefiacber . . 
Ung. Diorbbabn. . 
1. Siebenbg 5 fl. 20o 

Silber • ■ • 
DtubclfSbabn 30p6t. 

Silber . . .
^flttfpfoiibbriefe.

Oe- 58-‘Sreb.*2l.5p6t. 
ientänen 120 fl. 

Stlb. •...

5p61...................

171.751172.
245.901245.50
165.50 • 165.7 5 
140.25,140 75 
',99.251199.76 
1G9.50Í170 — 
147.25 147.85
134.50 139.-

14

45.25 
34.- 
23.- 
11 30

72 -i
78 75t

93.—
79 20 
18.-

65.- 
63.5 0 
68.25 
67 -

270.—

96'-
7

57.56

57.50

45*5q
34.50 
29 50
11.50

72.50 
79.-

93.50 
79.30 
19.-

65.50
64.23
68.75
67.10

(Erebitadien 
Ungar, «rebitactien 
-UnglD-oflerr. 3anf 
Sanfadten • • •
Oejl. Sobenueb. fur 

80 Silb. , • ■ 
gjeempteanftait. -

Srebit . . • •
$a$pfidrirf • • •
iritfier . . . •
bette & fl. 50 . • 
jjürfl «öterütD • 

„ Salm • - 
3ür|i filffp • •

Sutit* unb Tnbttfli'ffäebif' \\v>®ll87.lOi 187.20 escompteanft. b6h«-j j“_,t241187.10:187.20 
! 78.00* 79.- 
! 108-75 i 109 70 
*674. — 675 —I I
jloO-—1162.- 
i 533 —i C35--

bto. rnä^r.
6ioob. • • • •
®ottau*®ampff(b- • ffanbtdb-3lct.60p6t. 
feiler Settenbrúíe •

191
184
487
128

192. 
186— 
486- 

50:128 Ti
38C.— 38

tiefe.
129-50 ISO.-- 
92.—

118.50 
52.50 

120.—
29-75 
24 75

93.- 120 — 
53.—
3 0*25 
25 25

Surft 4lat» • ■ 
«rat @t- «rnoi? . 
Ofner . • •
ftürft Sinbiííiflrí? 
«raf ffialbftfin . 

.. e? glee leb • •
«Rubolfä-Übie. • •

29.-
25.25
25.53
17.50
19.50 
1Í.50 
14-

29 50 
25.75 
26.5o 
18 - 
20 - 
1 3.—

14.5g
(iomUtanten

Sirenen • .
St. 5Dtün}-®uMtu .
fltanb»
JtapolcenTb'er . 
$iiffif*e Vmperial«.

mien, w

16.631 16.70 
5.73—«5-74— 
5.72— 5.73— 
9.85—19.59

10.—1 10.65 
12 05! 12 10 

173«j 1176 - 
Il8.-;tl8~ 
118—;118 —

98.- 
79 —

58.--

58.- -

102 - 153.-

[unn »•íreuft. 8rieiri*8b er SnglWt Sovereigns
$reuüifi|)t6a'ftR;!r,ir

.59---J3.U9 - S’lbfT •
09.901 lO.SOjSilbtrcoupon • •

'»Steil, ,'tämicr. Doe bcutige ü)lovgengej*aj; 
Md. ganj gdiiiu tie «»mg unt ben Ion M torterje, 
arnaenen ‘Hhenb ein. .Ohne baft ber Umiap große ViuSbehu.in. 
erlangt” ;"e glc jid, to* tint i,c«ortotcnbe Mngtot m„*
“Sert Ä oon 1864 tom;ti*nett. t,e 6.8 79.80 N*i 
Miebtn nnWcnt I860« ni^t über 84.60 gu,gen, 
ftaguirten um 187.30-40, Staaten 6« ^
baSuactien auf 166.20 geftiegen, bhebeti l6o <0

SSieilt 28. Dünner. 5Í henbberfe. Lreb.iaitten 
18G 80, VZorbhahn 1717, Staatsbahn 2 45.60, 18b0er Dcfc 
84 25 1864er Vofe 79.15, ViapeleenSb er 9,o8j, x omhaucn
165.40. Senig feft.___________ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

^Catet*_____
yeute Dcniterftag ben 30. Dünner.

A vén bakancsos cs fia a huszár.
OtiainaMSolféfAaufpicl in 3 leleten, eon Szigligeti. 

IZaro^Safferftanb j?om 29, PännerT~Ö7~iV' ober «J.
Xeícqrő^rtcr Sourá öcr Síaatfpapicrc in 9Btcii

nein 29. Danner 1868.
5°/„ iDZetaííiqueö.... . . . . . . . . . . . . . . . . ....  • * *. ;
5°/0 VJÍetaüiqueS mit Wlau unb VZovemher^mfcn
5%, víationaí'Síníehen..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1860. Staatsanleihe.............................................................
(irebitactien.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

S8e^}eI'(£out«.

Vénben ..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Silber ..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Dúcaién.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

IKebacticn, Dviicf unb 35eríag ecu jp. ©olbfdbeitcr.
.Vfauptpía^, im Stníler‘i*en Víeugebüube.

5u.9u 
57.90 
65.8< i 
84. in 

672.- 
186.40

120.15 
118.- 

5.14

Drithiahr -icht fiait,
tue uitperünbcrt.VJZai 235/ <s: p tr

ibemartt.©lamihcini, 2 Danner. ti) e t r
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CH. WALLFISCH & SOHNE
übernehmen im Slnftrofle ber iiiigarifdieii (iveMoSanf 3(ifbnungen auf bnö

iiiigarisclieliist-iilialtii-Aiilelini
ju Den in Dem amtlichen programme fnnbgemad)ten ©ebingnijfen.

Die Betonungen erfolgen uom 28.6i«s einfcOliegtg 31. ö. JE
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